

Table with subscription rates for different regions: Granada, Provincias, Extranjero. Columns include price per copy and per month.

FERNANDO GÓMEZ DE LA CRUZ Oficina y Talleres, Calle de Gracia, núm. 4. Teléfono núm. 177. - Apartado de Correos núm. 87.

Table with advertising rates: Anuncios, Mortuorios y reclamos, Comunicados. Columns include price per line and per month.

Almacenes de Primeras Materias. Fabricación de abonos completos para toda clase de cultivos. CARRILLO Y CA. GRANADA. Superfosfato de todas graduaciones. Sulfato de amoníaco. Nitrato de sosa. Sulfato de potasa. Cloruro de potasa. Sulfato de hierro y escorias.

VIDA MUNICIPAL. La reforma de los impuestos.

III. Sobre la confusión á que se presta la palabra «viviendas» de que ayer nos ocupamos y que será la causa de insolubles conflictos en la aplicación y cobro del nuevo impuesto, hay que considerar en primer término la absurda clasificación por calles que ha de servir de base para la distribución de las cuotas.

Más claro: con el nombre de impuesto sobre alcantarillado no se puede establecer más que aquel á que da derecho al Ayuntamiento el servicio municipal de alcantarillas y darros, y no otro; y por lo tanto con este nombre, ni con este motivo, se pueden establecer repartos vecinales, ó recargos sobre la propiedad urbana, que es fatalmente la resultante de esa proposición tan en mal hora aprobada y del impuesto por ella establecido.

una impuesto, no hay derecho para hacer un reparto vecinal ni gravar la propiedad urbana que es en definitiva, sino lo que ha pretendido, á lo menos lo que le ha salido al concejal que redactó la proposición ya varias veces citada. El Ayuntamiento de Granada carece de facultades legales para establecer un impuesto sobre todas las viviendas de la ciudad con la tarifa que regule la clasificación de las calles.

LA COPA DEL REY DE THULE. —Me quieres?—le preguntó un galán á una doncella. El era muy pobre, y ella le contestó airada:—No!—

VISION GRANADINA. POESIA QUE SE EXTINGUE. Hemos buscado la belleza legendaria, tradicional, popularizada, de la mujer granadina, y esa belleza, que hemos perseguido al través de todas las clases sociales, no la hemos visto...

temiendo un próximo fracaso, hemos pasado veloces en nuestro esmarinar en busca de una huella, originaria de belleza, por una triste solitaria calle, por esta silenciosa calle del «Moral», y en un balcón señorial y amplio, en un balcón abierto á la vida, como una protesta á aquellas cerradas ventanas carcerales del inmediato convento, unas flores humanas entre rosas y jazmines y jaranos y crisantemos, nos han detenido en nuestro vagar inquieto.

LA COPA DEL REY DE THULE. Llegó al fondo, y al morir, temiendo de caer lo así, pensó en Dios... nadó... subió y dijo:—Quiero vivir!—

La vida moderna de las ciudades, con sus ejércitos de empleados, de militares, con el impulso progresivo del comercio, con las nuevas industrias y explotaciones, establece un cosmopolitismo que insensiblemente y seguro borra paulatinamente los rasgos, las bridas del alma ciudadana; y los extranjeros, los forasteros, los inmigrantes, cada día y cada hora con su trato y con su cruce van imponiendo costumbres, destruyendo antiguas ideas, borrando en el éter misterioso de la vida nuevas generaciones distintas. Y las crecientes necesidades de los vecindarios, y el aumento de las poblaciones urbanas, y la imposición de la pública higiene y el colectivo interés, abren grandes vías de destrucción del hogar heredado, el viejo solar de paredes mosqueadas, con su jarica estrecho y verdeante; y las casas son empujadas y rígidas con simétricos huecos; y estrechos patios que estrangulan la luz de los cielos. Y el egoísmo y el engaño y la villanía que acompaña en las urbes populosas, con ingeniería falsificada y adulterada, y en la sangre la pobreza anida y las caras pierden lozanía y los ojos brillan y los músculos vigor. Y por todas estas causas y otras las bellas historias desahucan de los edificios y monumentos, y de las hembras desaparece el espíritu de una raza; por el cosmopolitismo de la época presente.

alma de los habitantes, la inteligencia y el fanatismo legendarios, clásicos, tradicionales. A. DOMINGUEZ Y F. CARRASCO. Granada Noviembre 1906.

La cuestión de Marruecos.

Cuando se celebró la Conferencia de Algeciras, casi toda la Prensa española alabó el tecto, la prudencia y el acierto con que el Gobierno, y en particular los Sres. Moret y duque de Almodovar, se habían conducido. Todo era entonces albricias por el buen papel que representaba España en el concierto de las naciones, y todo era júbilo y satisfacción por las ventajas que en esa Conferencia habíamos obtenido.

Notas Municipales.

Por falta de número, no celebraron ayer sesión las comisiones de Beneficencia y Hacienda. Orden del día.—En el cabildo de hoy se dará cuenta de los asuntos siguientes: Distribución de fondos para el mes de Diciembre próximo y pago de las atenciones de personal y material del corriente mes. Decretos del Sr. Alcalde, ordenando la ejecución de obras, cuyo costo no excede de 125 pesetas. Solicitudes del oficial del archivo, don Miguel Gonzalez, pidiendo un mes de licencia. Decreto del Alcalde, disponiendo se comunique al cabildo que durante el tiempo que estuvo expuesto al público el expediente de alineación de la calle de Escoriaza, en un empalme con la cuesta de los Molinos, Villitas de los Angeles y entrada del camino de Cenes, no se ha producido reclamación alguna. Varias acuerdos de la Comisión de Beneficencia, que tenemos publicados. Cuarenta de 510 pesetas, por alojamiento de la guardia civil, desde el 2 al 12 de Noviembre que presenta el posadero de la calle de San Juan de Dios. Otra ídem de 315 pesetas, del posadero de la N.ve, por ídem ídem. La comisión de estudios organizadora de la función teatral á beneficio de las escuelas del Ave-Maria, remite un palcos del Teatro Isabel la Católica.

Granada al día.

El mitin de mañana.—Parece ser que no se celebrará en ninguno de los Teatros. Es probable que se celebre en el local del Círculo Católico de Obreros. Ayer oímos decir, que los Sres. Gamir Colón y Sánchez Paertras, han decidido no hacer uso de la palabra, como se había asegurado. En Bérchules ha quedado expuesto al público por término de ocho días, el padrón de cédulas personales, para 1907 para oír reclamaciones. Ha sido nombrado guarda inspección de Salobrena, Joaquín Bóca. Hoy comienza la comisión mixta de reclutamiento. Ayer visitó nuestro venerable Prelado, el Gobernador civil, Sr. Sánchez Lozano. El Gobernador civil ha convocado á elecciones municipales en Calahorra, para el día 9 del próximo mes de Diciembre, con objeto de cubrir las vacantes que resultan en el Ayuntamiento de dicho pueblo. La guardia civil de Daifontes ha detenido el vecino de Nívar, Antonio Martín, reclamado por el juez de instrucción del Sagrado, para cumplir condena. En Iznalloz se sacan á subasta los consumos á los diez días de publicarse el anuncio en el Boletín. El Ayuntamiento de Capileira ha remitido al Gobernador para su aprobación, el presupuesto para 1907. Delegación de Hacienda.—Pagos por hoy: A D. Ricardo Payol y al jefe de Telégrafos. La Delegación de Hacienda ha informado favorablemente los expedientes de arbitrios formados por los Ayuntamientos de Cogollos Vega y Bérchules, para 1907. El Ayuntamiento de Castril en unión de la junta de sanidad, han tomado las medidas más conducentes, para evitar en lo posible la propagación de la epidemia variolosa que existe en dicho pueblo. Han pedido al Gobernador cristales de hufa vacua. San Juan de Dios.—Ayer fueron curados en este establecimiento: Enrique Fajardo Montijano, de herida leve en la mano izquierda, que se la produce casualmente; Matilde Barranco Gómez, de herida leve en la cabeza, producida por efecto de un palo que le dió su marido; Rosa López Núñez, de erosiones en la nariz, de cada casual; Concepción Martín Raya, de luxación del brazo izquierdo producida de cada casual en su domicilio; y Francisca Luque Pineda, de herida en la mano derecha, casualmente. Servicio de la plaza para hoy.—Parada, Córdoba.—Jefe de día, don Pedro Lozano Gonzalez, teniente coronel de Córdoba.—Imaginario, don Antonio Díez de Rivera y Moro, marqués de Casablanca, teniente coronel de Artillería.—Hospital y provisiones, don Emilio Iturriga Latiner, quinto capitán de Córdoba.—Plantón en el Gobierno militar, Vitoria.—Plantón en Torres Bermeja, Artillería.—Paseo de enfermos, Córdoba. De orden de S. E., el sargento mayor de plaza, Manuel Gil. El Ayuntamiento de Benamarell saca á subasta los impuestos de consumos, á los diez días de publicarse el anuncio en el Boletín Oficial.



(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

Madrid LAS CORTES CONGRESO

Sesión del día 23 de Noviembre

A las tres se declara abierta el señor Canalejas.

En los escafos solo se ven algunos diputados de trecho en trecho.

En cambio las tribunas públicas están llenas de espectadores.

Se aprueba el acta.

Que se cuenten los diputados

El señor Isabal, pide que se cuenten los señores diputados que se hallan presentes, pues cree que no hay número para celebrar sesión.

El señor Canalejas le ruega que desista de su deseo por esta vez, prometiendo que mañana abrirá la sesión a las dos en punto de la tarde, y si no hubiere número suficiente de diputados, la suspenderá.

Conformase el Sr. Isabal.

La provisión de cátedras.—El Ministro se defiende

El Sr. Jimeno contesta a los cargos que el Sr. Llorente le dirigió en las dos sesiones anteriores, rechazando con franqueza y justificando su conducta imparcial y legal estrictamente.

Interrupciones

El Sr. Llorente le interrumpe con frecuencia.

El Sr. Canalejas amonéstale.

Interpelación aceptada

Entonces, el Sr. Llorente anuncia al ministro de Instrucción pública y Bellas Artes, una interpelación sobre el asunto referido.

El Sr. Jimeno la acepta en el acto.

El Sr. Llorente insiste en los cargos que formulara contra el ministro, aduciendo datos para darles fuerza.

Pero aclara que sus inculpaciones se dirigen al ministro, no a la persona de don Amalio Jimeno, para él respetable y digna.

Añade el orador, que como diputado republicano, tiene el derecho de atacar a todo lo existente.

(Grandes rumores.—Protestas de varios lados de la Cámara.)

El señor Canalejas le interrumpe diciendo:

—Entiéndase, que ese será sin falta a la Constitución.

Prosigue el señor Llorente.

Pide al señor Jimeno que aclare el concepto que dirige, de que había recogido el fango de la calle para traerlo aquí.

Discurso de Jimeno

El ministro le contesta.

Dice, en resumen, que en cinco años que lleva ejerciendo el profesorado el Sr. Llorente, ha tenido once traslados.

Llamame espíritu inquieto.

Un incidente

El diputado señor García (don José Jesús), protesta de esas palabras del señor Jimeno.

—¿Podeis conducirme a donde me esperan?

La Tobala echó a andar delante y el joven la siguió.

La puerta de la calle había quedado abierta y por ella desaparecieron, dejándola a medio cerrar.

La habitación quedó, por consiguiente, abandonada. Solamente el viento y la lluvia entraban por la ventana, y la lluvia y el viento penetraban por los intersticios de la puerta.

Cuando sólo se oía el ruido exterior y el chisporroteo de la lumbre, el muchacho que estaba acostado con la niña levantó la cabeza como un lagarto en la puerta de su madriguera, y después de observar que nadie le veía tocó en el hombro de la muchacha.

Esta tenía los ojos abiertos, unos ojos negros y brillantes que parecían dos estrellas.

—¿Has oído, Purpurina?—dijo Orópel haciendo un gesto expresivo, gesto peculiar de un muchacho abandonado a sí mismo, sin educación y sin cultura.

—Vaya si he oído—contestó la niña

—Es verdad. ¿Te pega mucho?

—¡Oh! sí, mucho. Por cualquier cosa ya tiene la mano levantada. ¡Tú no sabes! El día que recojo poca limonera es el día de la fiesta. Me araña, me arranca el pelo, me da golpes terribles en las espaldas, y luego me duele el pecho.

—¡Pobre compañera mía!—exclamó Orópel suspirando.

—¿Por qué no me dices hermana?

—¿Porque no lo somos.

—¡No!—exclamó la niña con cierta sorpresa.

—No, ¿sabes tú lo que somos?

—Dilo.

—Somos dos niños robados por el tío Saturno.

—E-o sí lo sabía. Ni él ni ella podían ser nuestros padres. Me acuerdo que me trajeron aquí siendo muy niña.

—¿Y no te acuerdas de más?

—Así así como un sueño. Yo tenía una nodriza.

—¿Y qué es eso de nodriza?

—Una mujer que siempre iba conmigo; me sacaba a la calle, me llevaba a paseo,

—¿Qué caballero será ese?

—No lo sé; pero vive en Madrid, en la fonda del Comercio.

—¿Cómo lo sabes?

—Porque como soy arenero, he ido a que me compren arena en la fonda, y allí es donde le he visto.

—¡Ah!

—Y tú, ¿no le has visto en la Carrera de San Jerónimo?

—No.

—¿Como siempre estás allí pidiendo limonera?

—Pero ya sabes que hay muchísima gente—contestó Purpurina.—¿Has visto qué hermosa cadena de oro lleva sobre el chaleco?

—Sí, es la cadena del reloj.

—Se la quitarán.

—¿Quién?

—La tía Tobala.

—Si puede, no digo que no.

Hubo un momento de silencio en aquellos dos seres unidos por la desgracia, hasta que cediendo Purpurina a un sentimiento íntimo de su alma exclamó:

—¿Qué mala es la tía Tobala.

Contestación del Ministro

El Ministro de Fomento señor García Prieto, dice que no existe denuncia formal respecto al comercio, y que este convenio no cabe reducirse, pues expira ahora en 1907.

Cuestión jurídica del asunto

El señor Nongués pide su opinión a los distinguidos letrados señores Maura, Azcárate y Dato, sobre el aspecto jurídico de la cuestión.

Enseguido denuncia los abusos que comete la Compañía Trasatlántica.

Entre ellos figura uno importantísimo que refiere.

Dice, que como no se especificase en el contrato qué cartas deben salir en los barcos cuando zarpan de puertos extranjeros con rumbo a la Península, sucede que los trasatlánticos llegan a España abarrotados, no pudiendo admitir los cargamentos que debieran.

Rectificación del Ministro

El Sr. García Prieto afirma que la Compañía Trasatlántica ha ofrecido renunciar los derechos que le concede la prórroga.

También asegura que no han llegado aún al Ministerio las quejas contra la Compañía a que se refiere el señor Nongués.

Termiza declarando, que están garantidos los derechos del Estado.

Es retirada la proposición

El Sr. Nongués retira la proposición que acaba de discutirse; pero prometiendo que insistirá en mantener su criterio cuando se discuta el presupuesto del Ministerio de Fomento.

Orden del día.—Los presupuestos

Reanúdase el debate económico.

El Sr. Amat rectifica.

El Ministro de Hacienda señor Navarro Reverter, resume el debate ligeramente; reservándose el derecho de hacerlo por extenso, a medida que las partidas de los presupuestos y las leyes especiales económicas vayan discutiéndose.

Los señores Burgos y Amat rectifican nuevamente.

Agotadas las horas reglamentarias, levántase la sesión.

SENADO

Sesión del día 23 de Noviembre

Empieza a las cuatro de la tarde, bajo la presidencia del señor Montero Ríos.

La cuestión de Marruecos

En la parte consagrada a preguntas, el exministro Sr. Rodríguez Sampedro, se ocupa de la cuestión de Marruecos.

La síntesis de su larga pregunta es:

¿El convenio de Algeciras, puede obligar a España a su cumplimiento, mientras las Cortes no aprueben o sancionen el Protocolo?

Invita al Gobierno a que dé explicaciones pertinentes al caso, dentro de la reserva a que le obliguen los deberes de Estado.

El cable de Tánger

Después don Faustino se lamenta de que nose haya reparado convenientemente el cable de Tánger.

lón dice, que las medidas que se han adoptado son meramente previsoras, para amparar los intereses de nuestros súbditos.

Reclúase de aclarar si los compromisos contraídos son ó no anteriores al acta de Algeciras; pero afirma que se han contraído compromisos que es necesario cumplir.

Aplauso del Gobierno

El Sr. Conde de Casa Valencia aplaude las medidas que ha adoptado el Gobierno.

El acta general de Algeciras

El Presidente de la Cámara promete poner a discusión en breve plazo el acta general de Algeciras.

Los senadores republicanos

El senador por Tarragona, señor Sardá, interviene, extrañándose de que no se haya enterado de la Alta Cámara de los sucesos de Marruecos, por los datos ó informes oficiales; pues ocurre—dice,—que lo poco que se conoce, se debe a las noticias particulares.

El Sr. Gullón le contesta, que lo que ocurre en el imperio marroquí lo saben todos, y no creía necesario el Gobierno divulgarlo, puesto que para nadie era un secreto.

El Sr. Labra pregunta si, en caso de hacer nuestros soldados de marina un desembarco, podrían sobrevenir complicaciones.

El Sr. Gullón contesta, que en el caso de tenerse que verificar un desembarco, no seríamos nosotros solos los que lo hiciéramos, y que no hay que temer, hoy por hoy, conflicto internacional.

Gravedad del problema

El Sr. Rodríguez Sampedro, expresa que él entiende que las manifestaciones del ministro de Estado encierran verdadera gravedad, y por consiguiente, se ocupará de ellas cuando se discuta el acta de Algeciras.

Orden del día.—El proyecto de saneamiento

Apruébase el proyecto de saneamiento de La Coruña en votación definitiva.

Otro proyecto aprobado

También se aprueba definitivamente el proyecto de construcción de nueva cárcel en Sevilla.

Carreteras y ferrocarriles

Enseguida es tomada en consideración una proposición del señor Vizconde de Peña Ramiro, relativa a carreteras y ferrocarriles.

Los títulos académicos

Reanúdase el debate sobre validez de los títulos académicos adquiridos en el extranjero, en el que toman parte los mismos oradores de los días anteriores. Y se levanta la sesión.

NOTICIAS VARIAS

La ley de asociaciones

MADRID 23.—El Ministro de la Gobernación señor Dávila, ha manifestado a los periodistas que a diario le visitan en buca de informaciones, que en el Consejo de anoche, el Presidente señor López Domínguez, ratificó su opinión y deseo de que inmediatamente empiece a discutirse en

Al efecto, convendrá con el señor Canalejas el día en que haya de comenzar el debate.

Más del proyecto de Asociaciones

Añade el señor Dávila, que el Gobierno tiene previstos todos los casos en que pueda pensarse para entorpecer la discusión del proyecto de Asociaciones.

En la hipótesis de que los conservadores presentaran una proposición incidental, como se ha anunciado, entiende el Gobierno que sería de censura a él.

Y entonces, la mayoría contestará con sus votos a la provocación.

El concierto económico

Ha visitado de nuevo al Ministro de Hacienda, Sr. Navarro Reverter, la comisión de las Provincias Vascongadas para seguir tratando del concierto económico que se gestiona renovar.

El Ministro hizo entrega de una nota sacada de los presupuestos, en la que se demuestra numéricamente, que se han aumentado los impuestos en todas las provincias de España, desde el año 1894 hasta el actual de 1906, en doscientos ochentis millones de pesetas; mientras en las Provincias Vascongadas solo se han aumentado en tres millones.

El próximo lunes se celebrará otra conferencia.

AL CERRAR

Última hora del Senado

MADRID 24.—En la sesión de la Alta Cámara han llegado a quedar aprobados los primeros ocho artículos del proyecto de ley concediendo validez a los títulos académicos adquiridos en el extranjero.

Final de la sesión del Congreso

MADRID 24.—El Ministro de Hacienda Sr. Navarro Reverter, pronunció un discurso haciendo el resumen del debate sobre la totalidad del proyecto de presupuestos generales del Estado para 1907.

Ha sido una notabilísima disertación sobre materia económica, que a pesar de la aridez del asunto, fué escuchada con atención religiosa, mereciendo el Ministro sinceros aplausos y elogios, no solo de la mayoría, sino de casi toda la Cámara; pues ya no se trata de rendir homenaje al defensor de determinadas orientaciones en la política económica, y sí al eminente hacendista que logra elevar y engrandecer este género de discusión de indudable interés general.

El presupuesto general fué aprobado.

Después el Sr. Marqués de Leizaola combatió la totalidad del presupuesto parcial del Ministerio de Estado.

Y suspendióse el debate.

Grave rumor desmentido

MADRID 24.—El Ministro de Gracia y Justicia señor Conde de Romanones, ha telegrafiado al de la Gobernación, señor Dávila, desmintiendo que haya ocurrido incidente alguno en la ca-

El mensaje antisolidario

MADRID 24.—Los comisionados catalanes portadores del mensaje antisolidario al Sr. Salmerón, han hecho entrega a éste del documento.

El jefe del partido republicano, contestará por escrito.

Nueva protesta

contra el proyecto de Dávila

MADRID 24.—El Presidente del Consejo de Ministros, señor López Domínguez, ha recibido un telegrama del Cabildo Catedral de Toledo, protestando contra el proyecto de ley de asociaciones.

Crédito para lo de Marruecos

MADRID 24.—El crédito extraordinario que se pedirá para atender a los gastos que ocasiona la expedición a Tánger, será de 60.000 pesetas.

Los republicanos y el proyecto de asociaciones

MADRID 24.—La minoría republicana apoyará decididamente el proyecto de ley de asociaciones.

Además ha acordado, en previsión de posibles acontecimientos, que si el Gobierno desmayara en este importante asunto, haríalo suyo.

Economías en el Vaticano

ROMA 24.—Continúa la creencia de que el Papa Pío X reducirá el número del Sacro Colegio, absteniéndose de nombrar nuevos Cardenales.

Esto obedece a la necesidad de introducir economías en los gastos del Vaticano; pues solo en el plato de la Santa Sede, se gastan diariamente veinticinco mil liras.

Los descuentos

en los sueldos militares

MADRID 24.—La comisión que entiende en el proyecto de reformas militares, se propone disminuir el descuento en los sueldos militares, hasta el empleo de capitán, limitándose a un cinco por ciento.

Horrorosa tormenta

NUEVA YORK 24.—En Michigan, (territorio de la parte septentrional de los Estados Unidos,) se ha desencadenado una horrible tormenta, causando innumerables víctimas.

MARCO

Teatro Isabel la Católica

Compañía de Luis Echaide

Función para hoy.—El drama en 3 actos, La Duda, el estreno del paso de comedia EL AMOR A OSCURAS y el juguete La cásara amarga.

PRECIOS.—Palcos, 6 pesetas; butaca, 2; entrada: 0.50; paraíso, 0.27.

Café del SIGLO

Se expenden abonos de OCHO cafés al precio de DOS pesetas.

Se sirve a las reuniones que lo deseen en Cafetera Rusa, hecho en el acto.

—¿Podeis conducirme a donde me esperan? La Tobala echó a andar delante y el joven la siguió. La puerta de la calle había quedado abierta y por ella desaparecieron, dejándola a medio cerrar. La habitación quedó, por consiguiente, abandonada. Solamente el viento y la lluvia entraban por la ventana, y la lluvia y el viento penetraban por los intersticios de la puerta. Cuando sólo se oía el ruido exterior y el chisporroteo de la lumbre, el muchacho que estaba acostado con la niña levantó la cabeza como un lagarto en la puerta de su madriguera, y después de observar que nadie le veía tocó en el hombro de la muchacha. Esta tenía los ojos abiertos, unos ojos negros y brillantes que parecían dos estrellas. —¿Has oído, Purpurina?—dijo Orópel haciendo un gesto expresivo, gesto peculiar de un muchacho abandonado a sí mismo, sin educación y sin cultura. —Vaya si he oído—contestó la niña

—Es verdad. ¿Te pega mucho? —¡Oh! sí, mucho. Por cualquier cosa ya tiene la mano levantada. ¡Tú no sabes! El día que recojo poca limonera es el día de la fiesta. Me araña, me arranca el pelo, me da golpes terribles en las espaldas, y luego me duele el pecho. —¡Pobre compañera mía!—exclamó Orópel suspirando. —¿Por qué no me dices hermana? —¿Porque no lo somos. —¡No!—exclamó la niña con cierta sorpresa. —No, ¿sabes tú lo que somos? —Dilo. —Somos dos niños robados por el tío Saturno. —E-o sí lo sabía. Ni él ni ella podían ser nuestros padres. Me acuerdo que me trajeron aquí siendo muy niña. —¿Y no te acuerdas de más? —Así así como un sueño. Yo tenía una nodriza. —¿Y qué es eso de nodriza? —Una mujer que siempre iba conmigo; me sacaba a la calle, me llevaba a paseo,

—¿Qué caballero será ese? —No lo sé; pero vive en Madrid, en la fonda del Comercio. —¿Cómo lo sabes? —Porque como soy arenero, he ido a que me compren arena en la fonda, y allí es donde le he visto. —¡Ah! —Y tú, ¿no le has visto en la Carrera de San Jerónimo? —No. —¿Como siempre estás allí pidiendo limonera? —Pero ya sabes que hay muchísima gente—contestó Purpurina.—¿Has visto qué hermosa cadena de oro lleva sobre el chaleco? —Sí, es la cadena del reloj. —Se la quitarán. —¿Quién? —La tía Tobala. —Si puede, no digo que no. Hubo un momento de silencio en aquellos dos seres unidos por la desgracia, hasta que cediendo Purpurina a un sentimiento íntimo de su alma exclamó: —¿Qué mala es la tía Tobala.

medio incorporándose y moviendo la cabeza. —Es decir que el tío Saturno... —¡Calla, no te oiga!—replicó Purpurina estremeciéndose.—¡Oh! tengo miedo... mucho miedo. —No tengas cuidado; ahora no nos escuchan. El viejo zorro está en acecho. —¿Pero será verdad? —¿Qué? —Lo que ha dicho. —¡Ha hablado de tantas cosas! —Sí, pero se ha detenido en el modo de apoderarse de esa señora tan grave y tan hermosa, que hay en el cuarto de Mannel. Y Purpurina volvió a meter la cabeza debajo de la cubierta como si tuviera frío. Pero era el frío del miedo. La niña temblaba de los pies a la cabeza. —Calla... no tengas cuidado—dijo Orópel mirando con sus ojos de gato a todas partes.—Pero la verdad es que el tío Saturno es muy malo. —¡Oh, mucho! —A mí no me gusta eso... no, no me gusta eso—exclamó Orópel.—¿No está

